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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

 
Όπως ήδη ανέφερα στον Πρόλογο του πρόσφατου βιβλίου μου 
«το φάρμακο στα χρόνια των μνημονίων», η πρώτη αιτία αρρώ-
στιας και θανάτου στον κόσμο είναι η φτώχεια. Φτωχοί άνθρωποι 
σε φτωχές ή πλούσιες χώρες δεν έχουν τους απαραίτητους πό-
ρους για να ζουν και να εργάζονται σε συνθήκες που να προστα-
τεύουν και να προάγουν την υγεία τους. Η κακή διατροφή, οι 
υποβαθμισμένες συνθήκες κατοικίας, η ανεργία, οι ελλείψεις σε 
αναγκαίες ιατρονοσηλευτικές υπηρεσίες και σε φάρμακα, αποτε-
λούν σημαντικές απειλές για τη σωματική και ψυχική υγεία. 

Εκτός, όμως, από τις φτωχές χώρες του πλανήτη, τις επιπτώ-
σεις της φτώχειας τις βίωσαν με δραματικό τρόπο και αναπτυγ-
μένες χώρες που βρέθηκαν στη δίνη οικονομικής κρίσης. Σε ορι-
σμένες μάλιστα από αυτές, όπως είναι οι χώρες της ανατολικής 
Ευρώπης στις αρχές της δεκαετίας του 1990, όταν κατέρρευσε η 
Σοβιετική Ένωση, το προσδόκιμο ζωής μειώθηκε κατά τέσσερα ή 
πέντε χρόνια. 

Στην Ελλάδα, παρά τη μεγάλη διάρκεια της πρόσφατης οικο-
νομικής κρίσης και τις σημαντικές απώλειες (της τάξης του 25%) 
του εθνικού και του οικογενειακού εισοδήματος, οι δείκτες υγείας 
παρουσίασαν επιδείνωση (κυρίως της ψυχικής υγείας), αλλά το 
προσδόκιμο ζωής δεν μειώθηκε. Υπήρξαν, όμως, επιπλέον θάνα-
τοι λόγω οικονομικής κρίσης, περισσότερες ψυχικές διαταραχές, 
περισσότερα λοιμώδη νοσήματα, περισσότερα χρόνια νοσήματα.  

Εκτός από την άμεση επίδραση της φτώχειας στην αύξηση 
της θνησιμότητας και της νοσηρότητας, αρνητικό ρόλο διαδρα-
μάτισε και η ανεπάρκεια του Εθνικού Συστήματος Υγείας, λόγω 
υποχρηματοδότησης και υποστελέχωσης στα χρόνια της κρίσης, 
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καθώς και οι σημαντικές περικοπές στη δημόσια φαρμακευτική 
δαπάνη, οι οποίες δημιούργησαν σημαντικά εμπόδια πρόσβασης 
στα αναγκαία φάρμακα, ιδιαίτερα για τα οικονομικά ασθενέστε-
ρα στρώματα. 

Όλα αυτά τα φαινόμενα αποτέλεσαν αντικείμενο μελέτης 
από έγκριτους Έλληνες και ξένους συναδέλφους, ενώ εγχώριοι 
και διεθνείς οργανισμοί κατέγραφαν ανελλιπώς, σε όλη την περί-
οδο της κρίσης, την εξέλιξη των δεικτών υγείας και ιατροφαρμα-
κευτικής περίθαλψης. Το υλικό αυτών των μελετών και κατα-
γραφών αποτέλεσε την πηγή για τη συνοπτική παρουσίαση και 
αξιολόγηση των επιπτώσεων της κρίσης στην υγεία, στις υπηρε-
σίες υγείας και στο φάρμακο, την οποία επιχειρεί η παρούσα τρι-
λογία με τον γενικό τίτλο «Στα χρόνια των μνημονίων». Εκτός, 
όμως, από την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, καθένα 
από τα βιβλία της τριλογίας περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των 
πανελλαδικών ερευνών υγείας Hellas Health, που πραγματοποι-
ούμε στο Ινστιτούτο Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής (ΙΚ-
ΠΙ) από το 2006, καθώς και κείμενά μου δημοσιευμένα στον ημε-
ρήσιο και περιοδικό Τύπο. 

Όμως, η υγεία του ελληνικού πληθυσμού δεν δοκιμάστηκε 
μόνο κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Η πανδημία του 
COVID-19 αποτελεί νέα μεγάλη απειλή, της οποίας οι επιπτώ-
σεις στην υγεία δεν μπορούν να προβλεφθούν με αξιοπιστία την 
ώρα που γράφονται οι γραμμές αυτές, καθώς δεν γνωρίζουμε την 
εξέλιξη της πανδημίας στο επόμενο διάστημα. Σε κάθε περίπτω-
ση, οι δείκτες υγείας στη χώρα μας θα υποστούν νέα μείωση, κυ-
ρίως οι δείκτες ψυχικής υγείας, ενώ οι ανάγκες για σύγχρονο ΕΣΥ 
και ισχυρή Δημόσια Υγεία θα αυξηθούν. 

Εκτός όμως από την αξιοποίηση όλων αυτών των σημαντι-
κών πηγών, στην παρούσα έκδοση συνέβαλαν στη συλλογή και 
επεξεργασία των στοιχείων οι αγαπητές συνεργάτριες Κατερίνα 
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Γιαννοπούλου, Σίσσυ Πελέκη και Χαρά Τζαβάρα, τις οποίες και 
ευχαριστώ θερμά. 

Επίσης, θερμές ευχαριστίες οφείλω στον καλό φίλο Ανδρέα 
Παππά, για την όπως πάντα εξαίρετη επιμέλεια του κειμένου, και 
στον εκδότη Πέτρο Παπασαραντόπουλο, για την άμεση ανταπό-
κριση του, το αμέριστο ενδιαφέρον του και την άψογη έκδοση 
του βιβλίου. 
 

Γιάννης Τούντας 
Ιούλιος 2020 
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